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教學單元活動設計 
單元名稱 第四冊第九課管好舌頭（黃永武） 

時間 第 4-4 節，_45_分鐘 
主要設計者 李春枋 

學習目標 

1. 能透過文本學習，運用恰當語言詞彙表情達意、溝通意見，建立良好的互動

關係，有效處理生活問題。  

2. 培養閱讀、表達、思辨的生活素養，並經由分組合作討論完成指派任務，提 

升表達個人想法及包容尊重不同觀點的能力。 

學習表現 

1-IV-1 以同理心，傾聽各項發言。 

2-IV-1 掌握生活情境，適切表情達意。 

2-IV-3 依理解的內容，明確表達意見。 

學習內容 

Ad-IV-1 篇章的主旨、結構、寓意與分析。 

Ad-IV-2 現代散文。 

Bd-IV-1 以事實、理論為論據，達到說服、建構等目的。 

Bd-IV-2 論證方式如比較、比喻等。 

領綱核心素養 

國-J-A2 透過欣賞各類文本，培養思辨的能力，並能反思內容主題，應用於日常 

        生活中，有效處理問題。 

國-J-B1 運用國語文表情達意，並能傾聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良 

        性的人我溝通與互動。 

國-J-C2 在學習情境中，與他人合作學習，增進溝通與包容的能力。 

核心素養呼應

說明 

學生在教師教授完文本篇章主旨、論據內容及論證方式後，能透過教師引導

了解慎言與說話技巧的重要性，學習以溫和堅定的語彙表達，達到降低衝突

發生的可能及習得有效處理生活問題的能力，並透過分組合作討論，促進小

組成員溝通協調與包容互助的能力，以達成 A2 系統思考與解決問題、B1 符

號運用與溝通表達及 C2 人際關係與團隊合作的素養養成。 

教學設備資源 課本、習作、兩支麥克風、平板或手機、評分表 

教學活動內容及實施方式 備註 

【準備活動】 

 一、課堂準備： 

  (一)教師：1. 準備各組報告評分表。 

              2. 準備兩支麥克風。 

              3. 備妥電腦、智慧教學螢幕相關設備。               

  (二)學生：1. 各組課堂前已先預習習作裡閱讀饗宴文章「口舌上的 

                 贏，可能輸掉友情（戴晨志）」。 

              2. 每組準備一台平板或手機。 

              3. 每位學生皆已備妥各組報告評分表。 

  二、引起動機：教師說明本次課堂進行的步驟與流程，提示分組上台 

                報告時須留意的態度、報告重點以及評分方式，提升 

                學生上台能認真報告及專注聆聽他組報告的動機。  

 
【發展活動】 

一、 教師說明：黃永武在課文中提出了「管好舌頭」的重要性，呼籲

我們要慎思謹言，勿讓舌頭成為造禍的器官，並要發揮舌頭的正

面功能。戴晨志在文章中也提醒我們，若常逞口舌之快提高自己

貶抑他人，可能會失去友情、愛情或親情。 

二、 教師指派任務： 
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1. 任務一：請各組根據戴晨志文章中提到小莉的三段對話選擇

其中一段修改內容，使它符合顧及對方感受、尊重他人且謙

和態度的良好互動模式。 

2. 任務二：「假設你玩手機遊戲已進攻到最後一關，如果今天沒

完成就前功盡棄得全部重頭再來一次了，偏偏每天玩手機的

時間已經快結束了，你也很清楚媽媽不喜歡你沉迷遊戲及不

遵守使用規定。在真誠、尊重且不欺騙媽媽的前提下，你要

如何溝通讓媽媽答應你繼續使用手機呢？」請根據黃永武及

戴晨志文章中所提到的原則，以第一人稱詳細寫下你認為能

成功溝通達成雙贏的言詞及方法。 

三、 各組討論時間： 

各組充分討論後，將兩項任務的討論結果使用手機或平板打成文

件檔上傳，以利在小組發表時間利用智慧教學螢幕向全班同學展

示報告內容。 

四、 任務發表說明： 

    1. 每組報告時間 3 分鐘、提問 1 分鐘、互評轉場時間 1 分鐘。 

    2. 報告內容以電子文件檔呈現在班級智慧教學螢幕上。     

五、 各組依序上台報告（共五組）： 

    1. 每一組使用麥克風報告完成後，其他組別學生完成該組評 

    分表。 

         2. 教師根據該組報告內容簡述整理並給予講評，即時指導並 

           提供回饋。 

 
【總結活動】 

一、 各組皆完成上台報告後，教師統整各組報告內容，根據需要修 

  正部分給予總評及回饋。 

二、 進行小組溝通與回饋，小組成員彼此對話鼓勵，促進日後發表 

報告內容更趨完善。 

三、 收回學生各組評分表。  

 
【附件一：閱讀饗宴文章】 

        口舌上的贏，可能輸掉友情                  戴晨志 

 
    言談中抬高自己、貶抑別人，常像一隻「全身長滿刺的孔雀」…… 

    語言，是「伴隨著溫度」的東西。當我們的說話幽默、生動，或言之

有物、令人感動，則會使人感到「興奮、快樂或悸動」，我們體內的溫度，

也隨之感到溫暖。相反地，若我們的言語索然無味、了無生趣，甚至令人

厭惡，則聽者體內的溫度，也會隨之降低，而覺得心冷、顫然。 

    有個女孩說，她有個同事小莉，講話好討厭哦！譬如，這女孩說─我

們幾個女同事一起逛街，在路邊買了一些紅豆餅，一邊走一邊吃，也請小

莉吃，結果她說：「拜託，『邊走邊吃』這種沒水準的事，我才不做！」 

    到餐廳吃飯時，大家叫飲料喝，可是小莉說：「拜託，這種添加色素、

糖水的果汁怎麼能喝？我們家都只喝現榨的原汁，其他的都不喝！」 

    還有一次，同事們談到某個公立小學辦得不錯，以後小孩可以到那邊

念書，小莉一聽，馬上說：「現在什麼時代了，還念公立小學？我們家親

戚都嘛是念『私立雙語小學』，小孩以後長大，英語才會流利！」 

    溝通是一種技巧，也是藝術。有時咱們的原則是「對的」，出發點也
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是「良善的」，但是，如果口氣「太強勢」，或在公眾面前指責對方的不是，

則聽起來都像是一種「無情的攻擊」，也徒增他人的反感。 

    曾有人提出所謂的「冰山理論」，來說明溝通與處事的道理。怎麼說

呢？因為壯麗的冰山只有八分之一是「露出在海面上」，而另外八分之七

是「沉在海底」，是「看不見的、不可捉摸的」。人也理當如此，要學習「含

蓄、謙卑」，不能老「自以為是」、硬要「強出頭、教導別人」！古人也警

惕吾人─「人之患，在好為人師」，更何況是以「我對你錯、你不該如此」

的口吻來教訓別人。 

 

溝通小箴言 

 
    有些人的講話，習慣性地「抬高自己、貶抑別人」；雖然人很漂亮，

卻像是隻「全身長滿刺的孔雀」，當不同意別人的說話時，立刻張開滿刺

的羽毛，來「防衛自己、刺傷別人」。 

    想想，一隻「全身是刺的美麗孔雀」，是不是很恐怖？ 

    因此，我們必須學習─要避免「驕傲式的說話」，而且，炫耀的話要

「多聽少說」，免得成為別人厭惡的對象！ 

    西洋有句俗話說：「無心與人談話，不如保持沉默，以免無意中說出

傷害人家的話。」 

    同時，一時口舌上的贏，卻可能會失去一輩子的「友情、愛情和親情」

啊！ 

                                                                                                                                       
                                      （錄自戴晨志超人氣溝通） 

 
【附件二：分組報告評分表】 

第     組報告 

評分者：         日期：110 年     月     日 

評分標準 得分 
任務一二符合 35 分的

規準：能掌握任務中的

生活情境，溫和明確且

流暢地表達意見，並注

重言談禮貌。 

任務一二符合 30 分的

規準：能知道任務中的

生活情境，通順地表達

意見，並注重言談禮貌。 

任務一二符合 25 分的

規準：能知道任務中的

生活情境，尚能通順表

達意見。 

任務一的完成度（35%）  

任務二的完成度（35%）  

報告台風穩健得體（10%）  

能展現團隊合作精神（10%）  

能符合報告的時間要求（10%）  

總分  

點讚與建議： 

點讚→ 

 
 
建議→ 
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